Inventen un problema en el que la totalidad que se reparte sea leche, y una parte
sea % y la ofra % Conversen como lo resolverian.

..Mariana tu método es muy bueno, pero
cémo hariamos en los casos en que las
fracciones que se comparan no tienen el
mismo numerador.

Eso es fécil propongo
el problema.

Alejo: por ejemplo este problema, don Arturo recoge su cosecha de
naranja: grandes, medianas y pequenias. Don Arturo elabord la
siguiente tabla. Observa que en la tabla el manchén no deja ver la
fraccién de naranjas medianas.

Fraccién de naranjas segin tamafio
Tamafio Fraccién BHOy mds, menos
Grandes 2 o igual cantidad de
S naranjas pequenas que
Medianas = grandes?
Pequenas 3
/

Mariana: como aqui el numerador y el denominador son diferentes,
te propongo que transformemos las dos fracciones para
levarlas a fracciones que fengan el mismo denominador.
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Ahora podemos hacer la comparacién con facilidad.

14 15

<

Hay menos naranjas

35 35
H H grandes que pequerias.

2 . 3
5 7

Si en lugar de la tabla anterior don Arturo hizo la tabla:

Fraccién de naranjas segin tamarfio
Tamaf Fraccié , .
amane m?m 5Cudl de los tamarios es
Grandes 3 mds abundante?
5
Medianas —
24
- N 5
equefias —
i 12

...Mariana, spodriamos averiguar

cudl es la fraccién de naranjas
medianas que estd tapando la
mancha en la primera tabla?

Mariana: si, podemos reescribir la tabla:

Tamarno fraccidn fracciones .
transformadas Como la totalidad de las
. 35 , .
Grandes 2 14 naranias son 3 es fq<f||
5 35 saber cudl es la fraccion
Medianas = o de las medianas.
Pequefas 3 15
/ 35
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5Cudl es la fraccion que representa la cantidad de naranjas grandes y pequefias?

GRANDES (G) PEQUENAS (P)
4o, 15 o2
35 35 35

Naranjas medianas = (total de naranjas) = (la suma de Gy P)

NI =2 32 - 22 _ 6

35 35 - 35

la cantidad de naranjas medianas es de = % del total.

El método de transformar las fracciones con el mismo
denominador es til para comparar dos o més fracciones y
decidir cuél es mayor o menor y para sumar o restar.

paja s
’\(3- O/O -
. Resuelve los siguientes problemas:
>/' > 7 ’ ’
« De un bulto de café Maria y Juana toman dos partes. Maria
foma % y Juana % el resto se las dejaron a José.

5Que fraccién representa la suma de las dos partes?
»Cudl de las dos partes es mayor?
Si el bulto pesa 5 arrobas, scudnto pesa cada parte?

»Que fraccién del bulto le quedod a José?



< Tres sefiores compraron matas de rosas en un vivero.

<,

, , . , ]
Del nimero de matas que habia, el primero se llevé 7, el
segundo % y el tercero 1. 5Qué parte del nimero de matas
compraron entre los 3 clientes?

De un terreno su propietario vende un lofe que es exactamente
la tercera parte del terreno. El sefior que compra el lote
consfruye una casa que ocupa la cuarta parte de éste.

»Qué parte del area del ferreno inicial ocupa la casa?
Sugerencia: representar el problema como méquinas.

Si el terreno mide 480 m?, scudnto mide el terreno que ocupa
la casa?
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A Practiquemos los fraccionarios como razones

) Resolvamos problemas

\o € . .. s
22 1o, 1. Estudien las distintas formas de representar una fraccién.

>

/\'\ .
' bwq " Lo maestra de la Escuela Nueva més cercana a la nuestra vino
ok a compartir con nosotros algunas de sus reflexiones acerca del
inferesante mundo de los nimeros fraccionarios. Para ello nos
organizd un concurso de invencién de problemas donde éstos
aparecen en la realidad, y en situaciones diferentes.

Para recordar e ilustrar como aparecen estos nimeros la maestra trajo
una cartelera como ésta:

5Qué expresa la fraccién % en cada caso?

Situacién 1 Situacién 2

| Nl 2 |

Sergio utilizé los % del drea de la

cartulina para dibujar una linda casita.

¥
ol

El ndmero de bombas de Torio es
igual a los < del nimero de bombas

5
de Rebeca.

Situacién 3 Situacién 4

Sonia reparte 3 torfas entre 5
nifios. De las tortas a cada nifio le
corresponde: 3 + 5 = %

3 de los 5 pollitos son negros. Los%
del nimero de pollitos son negros.

Matematicas
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Situacién 5 Situacién 6

7777,

En la bolsa hay 5 bolas. De ellas 3 son la longitud de la regla rayada es
negras y 2 son blancas. sle apuesto a igual a los % de la longitud de la
sacar una negra o a sacar una blanca?  regla punfeada.

3

3 de las 5 son negras, =

5En cudl de las situaciones el uso de la fraccion % es parecido®

Yo creo que en las
situaciones 2y 6 se
puede hacer la misma
inferpretacion.

St porque en la segunda se compara
"el tamafio” de dos conjunfos y en
la 6 se compara “el tamafio” de dos
longitudes...".

-

-

En las situaciones 4 y 5, sel uso de la fraccion % fiene algin parecido?

Comenten y comparen las demds situaciones y luego redacten en sus
cuadernos problemas de la vida cofidiana donde utilicen significados

de las fracciones.

Ejemplos:
Parecido a la situacién 3:
Se va a repartir, por igual, 5 litros de leche entre 4 personas,

5qué canfidad de leche le corresponde a cada una?

£



Hay dos formas de abordar el reparto

Un litro para cada persona y
queda 1 litro para repartir,

1¢+4 =1y¢
4
A cada persona le corresponde

S
‘ 4

¢

Se divide 5 litros ente 4:

5
50+4 ==
4

A cada persona le
corresponden 2 de litro

%+%=]é+%€;esdecir,1%

Parecido a la situacién 4:

José Luis comprd una docena de huevos. Al salir de la tienda se
cayd vy se le rompieron 7 huevos. sQué parte de la docena de
huevos se rompid? Y squé parte de la docena quedé sana?

Parecido a la situacién 5:

En el juego de baloncesto Juana hizo 15 lanzamientos pero solo

acerté 8. 5Cudl fue su rendimiento?

3. Comparen sus procedimientos, discutan las diferentes inferprefaciones de los
fraccionarios vy revisen las soluciones orientados por el profesor o profesora.

Matematicas




L
Apliquemos fraccionarios

ka\oaja SO/ . . .
e o, 1. En algunos de esfos ejercicios seguramente vas a necesitar
) | frabajar con fracciones equivalentes.
e
/ﬁ;.

as fracciones equivalentes
son disfraces de un mismo
numero fraccionario.

Yo soy “dos quintos” pero
me puedo vestir de diferentes
maneras, segin convenga.

<  Estery Toria salen de compras. Cada una lleva la misma cantidad de
dinero. Si Ester gasto % y Tofia % 5Cudl de las dos regresé con mas
dinero a la casa®

< En ofra ocasién en que Ester y Tofia salieron a la plaza de mercado, no

llevaban la misma cantidad de dinero. Ester gasto % de su dinero y ToAa

% del suyo. A la salida de la plaza las dos amigas comentan:

Tofia, yo me gasté
la tercera parte del dinero que fenia y
fambién resulté gastando
mas que t0.

Pues yo tengo en mi cartera la
mitad del dinero que saqué,
pero... jgasté menos que tU!

»

< 5Cémo puedes explicar que la que hizo compras por % de su dinero

haya gastado mas de lo que gasté la mitad del suyo?

Guia 6 B
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Sobre este camino vas a dibujar dos hormigas que disputan un ferrén de
azdcar. Ambas salieron del hormiguero que estd en el extremo izquierdo.

44
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Cuando una de las dos hormigas ha recorrido 5 del camino,
2 . 4o o

la ofra ha avanzado hasta < del mismo. Dibuja la posicion de

las hormigas en este momento y di cudl de las dos esté més

cerca del terrén de azdcar.

De las siguientes fracciones, scudl representa el mayor nimero
fraccionario y cudl el menore

Expresa los siguientes grupos de fracciones en ofras equivalentes,
es decir, que tengan un denominador comin.

¢ L 1 3 5
3 4 8 6
¢ 2.5 4 1
36 15 5
5 8 12 6

Recuerda que puedes
simplificar o complificar
segun el caso.
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Don Esteban y don Gabiriel reciben su quincena.
Don Esteban ahorra la mitad y del resto gasta % en vivienda y alimentacion.

»
v

»

v

5Qué parte de la quincena gasta en vivienda y alimentacién?
»Qué parte de la quincena le queda disponible?

Don Gabriel ahorra < de la quincena y en sus gastos personales emplea
los % de lo que queda.

5Qué parte de la quincena emplea en los gastos personales?
5Qué parte de la quincena le queda disponible?

Si don Esteban y don Gabriel reciben el mismo sueldo quincenal, 0 cudl
de los dos le queda mas dinero disponible?

Diego y Catalina ahorran en la misma alcancia. Siempre que Diego echa 3
monedas de un mismo valor Catalina echa sélo 2 de ese valor. De esta forma
llenaron la alcancia.

5Qué parte del dinero ahorrado es de Catalina?

, . ‘aba‘

5Qué parte es de Diego? 0,
o

< o
Si a Catalina le corresponden $6,500, scudnto mds g N =
! 8 ™ [
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ahorré Diego®



